

# 大河奔流书写绿色发展画卷

## ——黄河连续20年不断流启示

宁夏银川  
超96%的审批事项  
可在网上申请

新华社银川8月15日电(记者靳赫)让数据代替群众“跑腿”,是宁夏银川市方便群众办事的重要举措。记者从银川市审批服务管理局获悉,目前银川超过96%的审批事项可在网上申请,一半以上的审批事项可全程网办,有效解决了群众办事“多头跑、重复跑”问题。

据了解,在推进审批事项“网上办”工作中,银川市在办事大厅、社区和银行网点等地设置自助终端,多项审批事项可自助预约、查询和办理;同时上线移动终端,实现数十项审批事项可通过手机办理,数百项审批事项可通过手机预约,上千项审批事项可在线查询。

同时,银川市还聚焦市场主体准入门槛高、项目报批流程长的问题,在重塑审批流程、压缩审批环节的同时,加快推进审批全程电子化,实现半个工作日内办结企业开办审批事项。

此外,银川市依靠数据共享打破市场准营许可“一证一审批”的传统办理模式,构建“一表申请、一次勘验、多证同发、全程网办”的集成审批服务模式,只需提交一套材料即可成一揽子事,有效降低了企业成本。

(上接1版)

敢于动真碰硬  
整改列清单求实效

四川针对民生关切的重点行业领域动真碰硬,开展“窗口单位服务意识不强”“市场监管不规范不到位”“卫生健康行业不正之风”等6方面专项整治。目前,四川已全面摸底办事大厅窗口工作人员,对不符合条件的及时退回原单位予以更换。

重庆市围绕打好“三大攻坚战”,建立脱贫攻坚、生态环保、防范化解重大风险三个问题整改信息平台,对需要整改的问题,落实的工作全部实行信息化管理,全程监督进展,逐项对账销号。目前,中央脱贫攻坚专项巡视175项整改任务已完成100项,第一轮生态环境督查37项整改措施已完成35项,115个具体问题已解决105个,中央扫黑除恶专项斗争反馈的7大类57项整改任务已全面完成。

主题教育活动中,云南省政府办公厅坚持学习一次、查找一批、整改一批,通过3次集中学习,查找出14个方面的问题,提出了20条边学边查边改清单。在调研中围绕群众的操心事、烦心事、揪心事,加快推进“一部手机办事通”建设,目前累计上线事项500多项,受到群众好评。

贵州省各部门单位坚持边学边查边改。贵州省民宗委组成5个调研组赴各市(州),深入贫困县、贫困村、宗教活动场所,围绕民族地区脱贫攻坚、高考加分政策改革舆情处置、宗教领域突出问题整改等开展调研、查找问题,列出清单后现场解决措施5个,其余问题一项项列明整改措施、规定整改时间,确保件件有落实,见实效。

践行初心使命  
满足人民新期待

“贫困不除、愧对历史,群众不富、寝食难安!”贵州作为全国脱贫攻坚主战场之一,脱贫攻坚是群众最大的期盼。在主题教育中,贵州省要求各级党员领导干部重点针对帮扶工作不扎实、扶贫协作有差距、资金使用不规范、政策落实不到位、攻坚打法不精准等突出问题开展脱贫攻坚“五个专项治理”,一项一项整改到位,以脱贫攻坚的成效体现主题教育的实效。

主题教育中,重庆市公安局通过不断深化服务民营经济30条和新10条、服务学校29条、服务旅游发展23条等促发展、惠民生举措,促进立行立改。如重庆市公安局出入境管理总队推出手机扫码缴费、微信填表,自助填表等,助力“网上办、自助办、就近办、一证办”等便民利民措施落地生根。

四川针对群众反映问题加大整改力度。如四川省财政厅加大贫困县涉农资金统筹整合政策培训和指导督促力度,实行整合资金“负面清单”管理,推进涉农资金统筹整合工作依法依规、务实有效开展,全面提高资金使用效益。

云南省围绕群众养老、医疗等领域新时期推进整改。目前已完成了云南省养老服务信息平台、“互联网+智慧养老”服务和管理平台建设,全省养老服务机构床位二维码管理系统和“12349”呼叫中心建设,初步实现了“全省养老服务机构、养老床位的信息化管理,逐步为公众提供网上养老服务。”

(新华社 陈国洲 吴晓颖 字强 骆飞)

资源的合理分配、科学调度、动态管理,最大限度地满足了各省(区)引黄用水需求。

据统计,截至目前,干流累计供水超过6000亿立方米,在黄河水资源“先天不足”的情况下,还先后7次引黄济津、16次引黄入冀、20次引黄济青,累计跨流域调水210亿立方米,为流域及供水区人饮安全、粮食丰收、能源安全提供了水源保障,滋养了干旱缺水的西北华北大地,浇灌千里沃野,输入厂矿企业,泽被千家万户。

黄河水资源保护科学研究院高级工程师王化儒说,水量统一调度使黄河非汛期下游保持了一定的流量,给河流自身留出了“生态水量”,对下游河流生态系统进行了修复。黄河三角洲自然保护区湿地明水面积由原来的15%增加到现在的60%,自然保护区鸟类增加到368种,久违的洄游鱼类重新出现,河口三角洲生态系统再现碧野万顷、鸥鸟翔集的盎然生机。

20年来,从频繁断流到河畅其流,精准的水资源调度和管理让黄河断流成为历史,充分体现了中国政府治理大江大河的能力和执政管理水平,也为世界其他大江大河解决水资源问题提供了参考。

(新华社 宋晓东 刘诗平)

通过20年水量调度,黄河上探索形成了“国家统一分配水量,省(区)负责配水用水,用水总量和断面流量双控制,重要取水口和骨干水库统一调度”的调度管理模式,黄河水量调度范围从干流部分河段扩展到全干流和重要支流,从非汛期延伸到汛期,调度目标也从确保黄河不断流发展到积极争取实现黄河功能性不断流,更加注重生态用水保障,调度手段不断完善,调度能力大幅度提升。

河畅其流水复清  
勾勒绿色发展新画卷

20年黄河水不曾断流,不仅为沿线城乡发展提供了水资源,生机勃勃的黄河也成为一条生态廊道,辐射75万平方公里的绿水青山,黄河水资源成为“中国粮仓”丰稔的重要保障、国家能源安全的重要支撑,是流域经济社会发展的压舱石、生态环境改善的定盘星。

索娟娟说,黄河流域及供水区的内蒙古、河南、山东、河北等省(区)是我国粮食主产区,宁夏、内蒙古、山西、陕西等地是我国重要能源基地,统一调度以来通过对黄河水

源调度、管理体制,一旦遇到枯水年份,沿河各地通过引水工程抢引水,导致下游断流日趋严重。1998年,中国科学院和中国工程院的163位院士曾联名发出“行动起来,拯救黄河”的呼吁。

为解决黄河断流危机,经国务院批准,1998年12月,水利部等部门联合颁布实施《黄河水量调度管理办法》,授权黄河水利委员会实行黄河水量统一调度,这在我国七大江河流域中首开先河。1999年3月1日,黄河水利委员会发布了第一份调度指令,10天后黄河下游按计划全线恢复过流。

20年来,黄河水量调度实行行政首长负责制,严格落实《黄河水量调度管理办法》等法律法规,水资源管理制度体系日趋完备;联合调度干支流骨干水库,充分调节水资源的时空分布;提升黄河水资源管理系统的迅速增加,使本来就水量贫乏的黄河水资源供求矛盾日益突出,导致黄河下游出现断流。

黄河水利委员会水调处处长索娟娟介绍,黄河水量统一调度以来,黄河曾出现过8个特枯来水年,来水量低于断流比较严重的1997年和1995年,但通过加强调度管理,均未出现断流。

海口一直上延至河南开封,断流河长达704公里,占黄河下游河道总长的90%,黄河断流还引发了河道萎缩、水生物减少、湿地减少等一系列问题,直接导致黄河造陆功能衰退,海岸线蚀退加快。

为什么流淌千年的黄河断流了?为此黄河水利委员会成立“黄河断流成因分析及对策研究”项目组,论证分析得出了结论:天然水资源匮乏、人类用水日益增多和缺乏科学的管理。

黄河水利委员会水资源管理与调度局高级工程师周康军介绍,黄河位于欧亚大陆的干旱半干旱地区,降水稀少,水资源本就贫乏,但是它却以占全国2%的水资源,承担了12%人口、15%耕地以及几十座大中城市的供水任务,加之气候影响,降雨量减少,而且黄河流域及下游引黄灌区农业灌溉面积和耗水量的迅速增加,使本来就水量贫乏的黄河水资源供求矛盾日益突出,导致黄河下游出现断流。

统一调度水资源  
续写大河奔流

由于当年黄河缺少统一的水资

「蓝天」专项行动推向深入  
集中整治专利代理行业乱象

新华社北京8月14日电(记者 张泉)国家知识产权局日前印发《关于加快推进“蓝天”专项行动集中整治工作的通知》,要求切实解决专利代理行业发展中存在的突出问题,集中力量整治行业乱象,努力将“蓝天”行动推向深入,力争在8月底前取得较大成效。

通知要求,组织专利代理机构开展全面自查和信用承诺工作,重点查办一批典型案件,加大对“黑代理”“代理非正常申请”“挂证”“以不正当手段招揽业务”等违法行为的整治力度,推进加强行业自律。

今年早些时候启动的“蓝天”专项整治行动,是国家知识产权局加强和完善专利代理事中事后监管的主要工作部署之一,对专利代理行业违法违规行为开展集中整治,旨在为推进专利代理行业健康发展、优化我国创新环境和营商环境提供有力保障。

通知要求,各地要加强组织调度,加大各项工作投入,加大执法普法和警示力度,加快形成专项整治压倒性声势。并加强专项整治工作指导督导,对督导中发现相关地方在推进“蓝天”行动不力和专项整治工作慢作为、不作为等情况的,将通过一系列严肃手段问责;对于真抓实干、效果明显的地方,加大支持和激励力度。

“缘结民进 美丽中国”  
书画摄影展  
在遂宁开展

本报讯(李林暄)近日,由四川开明画院、四川宋瓷博物馆等主办的“缘结民进 美丽中国——庆祝中华人民共和国成立70周年书画摄影作品展”在四川省遂宁市文化馆开展,展览将持续到8月30日。

此次书画摄影作品历经几个月精心筹备,共展出书法、摄影、漆画、版画、国画作品等120件,艺术家通过艺术形式勾勒出70年来中国经济社会发展跨越和人民生活翻天覆地的巨大变化,全方位、多角度地展现了新中国成立以来的伟大成就。



四川工会暑期爱心托管班解决职工家庭后顾之忧

本报讯(记者 胡桂芳)8月14日下午,30名小学低年级段企业职工子女身着汉服,在国学礼仪老师的带领下行谢师礼,为四川工会2019年暑期爱心托管班暨职工子女关爱夏令营第一期活动画上了圆满的句号。

记者了解到,此次省总工会主办的暑期爱心托管班是福利性质的托管班,设立了创客艺术、古代礼

仪国学、航空飞行、书法、安全知识、民俗手工艺、写作阅读等丰富多彩的课程,由专业教师和优秀志愿者带队,针对不同年龄段的职工子女开展兴趣培训和文体活动。同时,托管班的信息登记、接送出勤、食品餐饮等各项管理工作也面面俱到,真正做到让孩子学有所获,让职工放心满意。此举不但让职工子女度过了一个快乐而有意义的暑

假,还为职工减轻了暑期照顾孩子的压力与负担,帮助企业职工解决了孩子暑期无人看管的问题。

据悉,为帮助职工家庭解决后顾之忧,四川省各地工会加强调研,在摸清基层职工群众需求和本地、本单位实际情况的基础上,纷纷试点推广爱心托管班,涌现出很多极具特色的、优秀基层成功试点,如华西医院工会主办的

“小学生暑期托管营”,为小朋友提供临床技能观摩、器官标本参观知识课。攀枝花市阳城社区工会四点半学校暑期福慧班,面向全市基层工会组织和职工志愿服务队征集服务内容,将志愿服务和普惠工作融入托管工作,切实为职工解决子女托管的难题。图为夏令营活动现场。

# 村在景中,人在画中

## ——甘肃乡村旅游巧打“土味”牌

繁华热闹的大都市曾是城市居民旅游热门目的地,而现在,越来越多城市居民涌入农村,寻找原汁原味的田园生活,这使得名不见经传的小山村焕发出新活力。村民们由此有了新营生,不再仅依靠传统农业过日子。

走进甘肃省定西市临洮县洮阳镇双联村,笔者看到,整个村落洋溢着浓浓的农耕气息。旧时巷道两旁绿树成荫,摆放着缝纫机和旧式自行车等老物件。村民房屋的外墙上或悬挂着权、木犁和独轮车等传统农具,或绘有展示丰收季节和田野生活的油画。

用陶罐垒起的墙体、嵌在墙上的木船、活灵活现的雕塑“吹糖老人”、记录历史变迁的旧式马车……村在景中,人在画中,每一寸土地、每一条巷道、每一处景观,都能勾起童年的回忆。

来自甘肃兰州的游客孙佳带着孩子在双联村里玩得热闹。对她而言,双联村有很多她儿时的回忆,“希望孩子也能体验乡村生活的乐趣,近距离接触大自然。”

过去,双联村以苗木种植和畜牧养殖为主。而自去年起,在当地政府支持下,双联村积极改造村庄风貌、整治巷道环境,搞起了乡村旅游,再现传统农耕文化,试图用浓郁的乡土气息吸引城市游客。

双联村党支部书记魏学中说:“乡村‘土味’越足,游客来得越多,村民的‘钱袋子’越鼓。”

双联村村民祁国信介绍,他没有掏一分钱,家里的外墙就像变戏法一样大变身,整个村子也焕然一新,美了起来。游客增多,让他也念起了“生意经”,在家门口摆起了摊,售卖饮料、零食。

笔者了解到,双联村旨在通过乡村旅游,打造集文化旅游、民俗文化展示、休闲体验等为一体的文化旅游民俗村,在拉动旅游扶贫的同时,传承传统文化。

乡村旅游正在激发甘肃越来越多乡村的参与热情。在双联村二十多公里之外的一个园区,游客云集,这就是临洮县平长现代农业科技示范园。水上乐园、天然温泉、自驾游营地、亲子动物园、开心农场、农事体验乐园……城里人可以在这里尽情游玩,享受接地气的“土味旅游”。

该示范园办公室主任边松林介绍,企业正在积极规划,希望尽快能够提供家庭农场全链条服务,使城里人更好地体验农耕生活,并带动更多村民就业。

旅游带来了乡村的“蝶变”。2018年,平长现代农业科技示范园

的旅游服务类营业额达到3600万元,先后有260多名周边乡镇的贫困劳动力从旅游发展中体面就业,当地1140多亩的盐碱地和140亩撂荒地被盘活。

甘肃省文化和旅游厅的数据显示,2018年,全省乡村旅游接待8520万人次,乡村旅游收入165亿元,分别较上年增长21.1%和29.4%,乡村旅游带动22.14万人就业,较上年增长21.9%。

甘肃农业大学财经学院教授窦学诚表示,乡村旅游不仅为乡村经济创造了新的增长点和发展空间,而且迅速推动了乡村基础设施建设,促进了乡村振兴。

祁国信盼望从乡村旅游的发展中分得一杯羹,“攒点钱装修房子,开个农家乐,跟大伙一起在家门口把钱挣了。”

(新华社 张文静 崔翰超)